

何謂九一八事變？

1928年6月發生皇姑屯事件，東北軍閥張作霖被炸死，同年12月12日，其子張學良宣布東北易幟，服從南京國民政府。1929年3月26日，中國國民黨東北黨部在奉天成立，並主張收回旅順大連租界與南滿鐵路。

1931年9月18日傍晚，日本關東軍守備隊第2營第3連離開原駐地虎石台兵營，沿南滿鐵路向南行進。22時20分左右，以該連柳條湖分遣隊隊長河本末守中尉為首的一個小分隊在奉天（現稱瀋陽）北面約7.5公里處的柳條湖南滿鐵路段上引爆小型炸藥，炸毀了一小段鐵路。並將3具身穿東北軍士兵制服的中國人屍體放在現場，作為東北軍破壞鐵路的證據。

爆炸後，河本末守立刻向北大營的方向射擊，並向日軍獨立守備隊報告「北大營的中國軍隊，炸毀鐵路，攻擊守備隊」。獨立守備隊又立刻報告了關東軍司令部。時任關東軍高級參謀的板垣征四郎下令向中國軍隊開火，進攻東北軍北大營和瀋陽城。

礙於當時中國正值國共內戰，國民黨主席蔣介石以「先安內後攘外」作為國策，下令國軍不抵抗，東北三省旋即淪陷。掀起日本侵華的序幕。

1933年3月，張學良因熱河失陷，下野赴歐洲進行戒毒治療。

釣魚台島近百年大事記

歷史沿革	中國人最早發現釣魚台列嶼，為之命名並認定為領土，時為1372年（明洪武五年）左右。其後明清兩朝多次派遣赴琉球支冊封使，均明示或默示釣魚台為中國領土，不屬琉球，更不屬日本。
地理位置	釣魚台列嶼位於台灣東北方的東海中，南距基隆102海浬，北距沖繩首府那霸為230海浬。距最近的中、日領土（含無人島）則各為90海浬。
1879年	日本佔領琉球群島(改名為沖繩縣)，但釣魚台仍在中國台灣境內。
1895年	日軍侵華，清廷甲午戰敗，簽訂「馬關條約」將台灣割予日本。
1900年	日本將釣魚台群島改名為尖閣列島。
1945年	日本戰敗，台灣及其周邊島嶼重歸中國所有，但將附屬於台灣的釣魚台群島以歸沖繩縣管轄為交由美軍代管。
1968年	日本發現釣魚台島一帶海域可能蘊藏有大量石油
1970年	美國政府把琉球群島的管轄權歸還日本，同時將錯就錯地把釣魚台島與琉球群島一併「歸還」日本，引至各地華人展開保釣魚台島運動。
2012年	日本宣稱將釣魚台國有化，引起中國民眾反日行動

尹卓：日若向釣魚台派公務員 大陸將登島逮捕審判

今日新聞網 12/9/2013

日本政府表示擬派駐人員至釣魚台，以維護『主權完整』。尹卓少將在接受央視《環球視線》採訪時表示，若日本政府確實向釣魚台派駐公務人員，借此有意挑釁，將導致釣魚台爭端大幅度升級，必將遭到大陸的強烈回應。

根據人民網報導，在日本『購島』一周年前夕的記者會上，日本內閣秘書長菅義偉被問及會否為加強對釣魚台的『控制』而派公務員常駐，他回應稱：『這是選項之一』。

在野田政府期間，日方就曾經做過類似聲明，稱有可能向釣魚島派駐公務人員。尹卓表示，日本政府內部存在激化釣魚台爭端的動力，公務人員登島必將使釣魚台局勢有大幅度的升級。

中日曾經針對釣魚台達成一致共識，雙方均不向島上派駐公務人員。雖然中方民間保釣行動和日本右翼都曾作為個人登上釣魚台，但均不代表國家。尹卓指出，若日本向島上派駐公務人員，則屬於日本政府的有意挑釁，是嚴重的升級行動，將把釣魚台爭端向激化方向推動，一定會遭到大陸的強烈回應。

他分析稱，登島是一個非常關鍵的舉動。若我方默許日方公務人員登島，日本就能夠向世界聲稱釣魚台確實在其有效管轄範圍內，將使大陸處於非常不利的位

置。

尹卓表示，我方曾多次向國際社會表明釣魚台是大陸固有領土，同時也確定了領海基點、基線，維護釣魚台主權完全在合法範圍內，針對他國登島當然可以採取法制措施，甚至在必要情況下採取強制性措施。『你的公務員登島，我們的也登島，而且我方執法人員可以對日方人員逮捕、審判。』他說，『我們完全可以採取這些行為，而且必將採取，絕不示弱。』

思考題：

日本佔領釣魚台是否合理？你認為中國政府及作為中國人可有什麼行動捍衛釣魚台？